



“老板”赵章光的诺贝尔梦

文/庄小洁

“老板”是章光101集团上下对董事长赵章光的称呼，包括他的儿女们。

“老板”一词源自于对京剧中赚大钱的大腕的尊称，后演变为对资本的所有者、资本代言人的称呼。而章光101员工们口中的“老板”却是有着更为深刻的含义，它包含着一种平等、一种亲切，更有一份深深地敬重融于其中。赵章光这个颇具传奇色彩的“老板”，虽没有接受过太多校园内正统的文化知识教育，却凭借其聪颖的天赋以及刻苦专研的精神，攻克了当时多少资深科研专家都无法攻克的世界性难题——秃发（匍秃、全秃）治疗技术。赵章光就是章光101，章光101就是赵章光，二者浑然一体，不可分割。赵章光凭借他卓越非凡的智慧，带领章光101走过了40年的辉煌路途，而今又更上一层楼，不仅又一次突破脂溢性秃发不可治的世界治秃技术，还发明了红豆杉缓释颗粒药枕。年过7旬的赵章光依然满怀激情，活力充沛，他要完成一个常人不敢想的梦——参加诺贝尔医学奖的角逐。

“老板”也是大家长

2014年8月28日,章光101北京地区店长会议在章光101总部7楼召开。有三名亚运村店的咨询师特意赶来,想借此机会与“老板”合影留念。赵章光听说后放下手头的工作,热情接受了邀请。合影后,赵章光又亲自带领众人参观章光101的“小美女”(厂区里栽种的红豆杉树,树上所结红果,赵章光为其取名“小美女”)。在北京经济开发区寸土寸金的工业园区内,赵章光种植了大量的红豆杉树、金花葵、银杏树、杜仲树等,约占整个厂区面积的三分之一。行走在花草树丛间,赵章光兴奋地为众人介绍着他这些“宝贝们”的好处,红豆杉的“小美女”们在阳光的照耀下,犹如一颗颗晶莹剔透圆溜溜的红水晶,洒落在翠绿的纤纤嫩叶当中,散发出一种别致而醉心的美。赵章光告诉大家,红豆杉的全身都是宝,栽种三年方可采集其树叶,两棵树的叶子可以做成一个药枕。用嫩枝和树叶配以中草药制作成的红豆杉缓释颗粒药枕可以调整人体的睡眠、降低人体血压,是治疗秃发非常得力的辅助工具,其树皮提取液紫衫醇是最好的抗癌药物;金花葵最独特的功效是治疗女性的不孕不育;杜仲、银杏都是非常好的中药材。这些植物不仅美化了环境,清新了空气,而且各具功效,为人们带来健康好生活。赵章光还不失浪漫地折下几枝“小美女”捧送给在场的几位女士,老板别样的“献花”瞬间拉近了与众人的距离,大家开始变得活跃起来。这也是赵章光非常独特的待人之处,他

总能调动起众人的积极性,让每个与他在一起的人感受到被尊重被重视,且与他没有距离的隔阂。

参观完工厂的“花园”后,已到午饭时间,赵章光带领众人进入食堂吃饭。赵章光满脸含笑,亲切地与经过的所有人打招呼,也有人高声朝他喊:“老板吃饭了。”小餐厅里已经早有几位店长在等候,众人围拢上来,拉手的、拥抱的,每个人都在以不同方式表达着他们对赵章光的喜爱与敬重。入席坐定后,赵章光亲自为每一位店长斟满酒杯,酒杯中是章光101与五粮液酒厂合作生产的“千寻酒”,这一幕每一个章光101人都很熟悉且很享受。举杯推盏后,店长们开始向老板提意见,“现在活动中的赠品太小,顾客都不愿意要,还是换成大的120毫升的吧”。

“去年返点百分之五算任务,今年怎么不算了,这可不行啊!”、“完成任务有什么奖励啊?”大家一个个向老板表达着自己的想法。赵章光总是这样经常性地与店长们对接,了解基层存在的问题,然后安排解决。中关村的一位店长被老板爱称为“老红军”,从北京市场开发以来,这位“老红军”便一直跟随着章光101“打天下”。这位当年二十几岁的年轻姑娘现已步入中年,她目前已经有十多家店面,儿子在国外留学,家庭生活幸福美满。她感恩章光101,更感恩“老板”,她觉得“老板”就如同是她们的家长,他引领着大家步入一条光明大道。他就像一片阳光,有他照耀的地方便充满开心快乐,充满着希望和光明,她的一生属于章光101。目前在章光101的14000



名员工团队内,这样的认知属于普遍形态。

席间众人谈到在城南某区一位店长经常性不按公司规定,扰乱市场,给很多店带来困扰的问题,征询“老板”的处理意见。赵章光微微一笑,告诉众人最近他已把此事做了安排,让那位店长自动退出,并给那位店长每月发1000元工资,邀请她每周过来跟老板坐坐聊聊。众人大呼过分,是那店长错在先,不追究责任已经是对她仁慈,怎么还发她工资啊?赵章光为众人解释,这位店长毕竟是章光101的“老红军”,她跟随公司这么多年不容易,现在让她退出,对她会有很大的影响,所以我们总得给她口饭吃啊。

午饭后,赵章光在各位店长们的簇拥下来到会场,全场起立,赵章光与经过座位的每一位人员握手问好,他像一位慈祥的父亲,给每一位章光101人以温暖、以力量。

“老板”是发明家

在北京朝阳区店长王莉的眼里,“老板”更像是一位发明家。“老板”经过101次实验发明了治疗“斑



秃、匍秃”的秃发技术，经过了自己的精心摸索，发明了章光101独特的医商结合的销售模式，至今为众多行业人士复制效仿；根据一则报道，便潜心专研，力排众议，种植红豆杉，发明提取红豆杉缓释颗粒的技术，制作药枕为秃发患者、高血压患者带来福音；他几十年不间断，以锲而不舍的精神再次攻克了脂溢性秃发的最终治疗技术。凡此种种不应该仅用一位企业家去定义他，更应该称他是一名杰出的发明家。他总是可以化腐朽为神奇，一次次将不可能变为可能，他有着一颗永不停止追求、探索的热烈的心。他是一位名副其实的发明家，不，应给是一名科学家，除了缺少文凭的名号，他才是一个具有真实价值的科学家。

在章光101执行总裁赵胜霞的眼里，他的父亲更适合做一位发明家。因为企业家更多会注重效益，以实

现利益的最大增长作为追求，而“老板”更多的追求是发明、创新，他好像并不在乎赚多少钱。他总是站在使用者的角度去考虑问题，比如前不久，公司开发了新产品，经过市场调研、成本核算，部门开会决定为新产品定价80元。当方案拿到“老板”跟前时，“老板”予以了否定，理由就是太贵了，老百姓买不起。“老板”随即开会，强压政策下，产品的定位降到了每瓶60元。“老板”对产品定价上的如此“抠”跟他在开发创新中的舍得“投”形成鲜明的对比，章光101每一年用于产品创新研发的费用都要占到其总收入的百分之六以上。尤其对于红豆杉的种植开发，目前已经投入大量的资金，而收益却尚未得到明显的体现，但因为“老板”的坚持、坚信，公司上下都被其说服，所以最终给予了老板一如既往地支持。

诺贝尔奖对“老板”的意义

“老板”赵章光萌发申请诺贝尔奖的想法得益于《北欧时报》主编和诺贝尔奖得主埃里克·马斯金的建议，他们在了解到红豆杉缓释颗粒的神奇作用后，鼓励赵章光以此技术申报诺贝尔医学奖。

接下来发生的两件事同样也更加坚定了赵章光对红豆杉缓释颗粒的信心。第一件事发生在赵章光本人身上，赵章光之前的高血压症状很严重，而且夜里经常失眠。在种植红豆杉后，他经常会到红豆杉林中散步，有时会将一把树叶放在鼻前闻嗅其清香的味道，久而久之，再测血压时发现自己的高血压竟然降到了正常的水平。后来有了药枕，他每晚睡觉都会枕着药枕，并且在睡前还要使劲地嗅闻几下，渐渐的睡眠也好了起来，老伴告诉他以前震耳的呼噜声也减轻了许多。第二件事则是一个名人起的效应。赵章光在一次扶贫会议上得以结识了联合国秘书长潘基文，听说其母亲经常彻夜难眠，便送给他一个药枕，让其母亲使用。几个月后，潘基文传来好消息，说其母亲的失眠症状得到了改善，现在身体比以前好多了。

一直以“悬壶济世，治病救人”为宗旨的赵章光，灵光一动，既然红豆杉缓释颗粒有这么好的疗效，那么就应该让更多需要它的人用到它。可是怎样才能让大家信任并接受它呢？诺贝尔奖无疑是一个极佳的平台，接下来赵章光便开始准备申报诺贝尔奖的资料。众所周知，诺贝尔奖不仅要求所申报技术的有效

价值，还要求其必须具备符合科学理论的系统陈述，后者对于赵章光来说并非一件易事。但赵章光已经充分调动起他周围的资源，他联合芝加哥大学、美国哈佛大学、清华大学等，目前正全力以赴奔走在他的理想之路上。

设立于1900年的诺贝尔奖不受任何国籍、民族、意识形态和宗教信仰的影响，以成就的大小作为评选的唯一标准。诺贝尔奖涵盖和平奖、化学奖、生理学或医学奖、文学奖、物理学奖、经济学奖六种奖项，它是全世界科学家心目中最高的奖项。到目前为止，我国只有作家莫言荣获诺贝尔文学奖，其他奖项特别是医学奖的得主均为世界顶级院校的科学家们。像赵章光这样以一个企业、以一个发明家的名义去申请诺贝尔医学奖的情况绝无仅有，为史上第一。

获得诺贝尔奖并非易事，许多获奖者都是在研究工作的结果做出

多年后才获奖的，期间等待的时间有时长达20年甚至40多年，而获奖者所做的工作，都是前人从未做过的事情，或是对已普遍接受的观点提出挑战，他们是凭借远见和勇气在工作，他们更像是拓荒者。如此浩繁而庞大的工程，其背后是举国之力，举社会之力的鼎力之助，所以获得诺贝尔奖应该是一个国家，甚至一个民族的荣誉与职责。

赵章光常说的一句话就是要“善于借势”。在20世纪80年代初期，他借助国家改革开放的政策，借助北京、郑州、乐清等地方政府的支持，让章光101得以顺利成长；他又借助媒体之势，使章光101爆红全球，同时他以他的亲和、亲民赢得章光101上下用户的爱戴，借助团队之力令章光101东山再起，稳步增长40年而不衰。在他的内心充满了感恩之情，即使对于同行。他不赞成诋毁别人来抬高自己的做法，他本着平等相待和平共处的原则，他相信只有共

同发展才是硬道理。当然他也深知诺贝尔奖的获得可遇而不可求，但科研工作真正的最高奖赏是造福人类，这也是他毕尽一生的追求。

赵章光从一名赤脚医生做起，依靠勤奋自学、刻苦专研攻克了世界性的治疗秃发难题，又以同样的方法发明了红豆杉缓释颗粒技术。他总是能想别人不敢想，做别人不敢做，把一次次不可能化为可能，这种善于逆传的力量铸就了他神奇而又伟大的人生。他可以说是一个传奇，他是我们国家不可多得的人才瑰宝，是我国民族品牌的优秀带头人，更是我们科技研发队伍中的好榜样。诺贝尔奖是他实现梦想的翅膀，承载着他为人类生活得更加美好的向往，为明天充满希望、为未来更加辉煌，我们衷心期待在赵章光角逐诺贝尔医学奖的路上，可以得到政府领导、社会各界更多的支持和帮助，在未来诺贝尔医学奖的领奖台上有一名中国人可以捧得奖杯载誉而归。

